

# 回答历史之问 共创历史伟业

## ——中非为推动构建人类命运共同体树立典范

新华社记者

北京初秋,天高云淡,万物丰收的喜悦正在酝酿。

时隔6年,中非领导人再度聚首北京,中非大家庭又一次友谊与合作的盛会——中非合作论坛北京峰会如期而至。

“全球南方”联合自强的壮阔图景中,世界上最大的发展中国家与发展中国家最集中的大陆共绘新篇,以探索现代化的生动实践回答历史之问,携手推进合作共赢、和合共生、文明共兴的历史伟业。

这段激动人心的历史进程,必将成为双方人民创造更加美好的未来,为推动构建人类命运共同体树立典范。

(一)

2023年8月,南非约翰内斯堡。习近平主席就任国家主席以来第五次踏上非洲土地。在中非领导人对话会上,他动情回忆起十年前的那次访问:“2013年我担任中国国家主席后,首次出访就来到非洲,提出真实亲诚对非政策理念。”

真实亲诚,凝结着中非友好交往的历史积淀。十多年来,正是在真实亲诚政策理念引领下,中非从友好合作精神中汲取力量,在团结合作的道路上坚定前行,在国际风云变幻中坚守道义,在新冠疫情冲击下守望相助,推动中非关系按下“加速键”,驶入“快车道”,进入共筑高水平中非命运共同体的新阶段。

从1963年向阿尔及利亚派出首支援外医疗队至今,一代代中国医务工作者走进非洲救死扶伤;自1990年参加联合国维和行动以来,10多名中国官兵在非洲维和行动中献出宝贵生命;帮助非洲建设蒙内铁路、亚吉铁路等大量基础设施,援建非盟会议中心、非洲疾控中心等泛非标志性项目,积极分享中国经验为非洲减贫开辟新路径……无数事实证明,中国是非洲可靠的伙伴、真正的朋友。

根之茂者其实遂。中非关系不是一天就发展起来的,而是中非双方风雨同舟、患难与共,一步一个脚印走出来的。卢旺达政治分析家让-巴蒂斯特·加索米纳里说,中非之间的兄弟情谊建立在共同的历史、相互尊重和彼此挑战与期待的深刻理解之上,中国对非洲民族解放运动的支持为这段关系奠定了坚实基础,新时代中非真诚合作进一步加深了双方的情谊。

(三)

24年来,中非务实合作成果累累,各领域交往空前活跃。中非贸易额从105亿美元增至2023年的2821亿美元,增长近26倍;中国对非投资存量从不足5亿美元增长至目前超400亿美元;中非合作新建和升级近10万公里公路、超1万公里铁路、近千座桥梁、近百个港口;52个非洲国家以及非盟委员会同中国签署共建“一带一路”合作文件……从“十大合作计划”到“八大行动”再到“九项工程”,双方互利合作新领域不断拓展,推动中非关系迈上新台阶。

新时代,中非正致力于构建更加紧密的命运共同体,成为探索现代化道路的同路人。中非关系蓬勃向前动力从何而来?诚如埃塞俄比亚的亚西巴巴大学副教授巴卢·德米西所言,非中心意相通、梦想相连,双方伙伴关系坚定承诺成就了中非关系的连续性、稳定性和旺盛的生命力。

(二)

中非关系何以历经岁月洗礼和风雨考验而历久弥坚,历史给出答案。

上世纪五六十年代,毛泽东、周恩来等新中国第一代领导人和非洲老一辈政治家共同开启了中非关系新纪元。从那时起,中非人民在反殖反帝、争取民族独立和解放的斗争中,在发展振兴的道路上,相互支持、真诚合作,结下了同呼吸、共命运、心连心的兄弟情谊。习近平主席指出,“这段历史告诉我们,中非从来都是命运共同体,共同的历史遭遇、共同的发展任务、共同的战略利益把我们紧紧联系在一起”。

中非两地,坦赞铁路的故事广为人知。5万多名中国工程技术人员与非洲建设者一道,用汗水、鲜血乃至生命筑成了坦赞铁路。1971年10月25日,新中国恢复在联合国合法席位,身着中山装的坦桑尼亚代表在现场载歌载舞,友好情感真挚动人……中非交往家喻户晓的高光时刻,为中非友谊浇筑了牢固根基。

中国人民不会忘记,在中国汶川、玉树等地发生严重地震灾害后,非洲人民在自己经济并不富裕的情况下,仍慷慨解囊支援中国人民抗震救灾和灾后重建,非洲人民也永远记得,2014年塞拉利昂、利比里亚和几



这是2022年10月22日在喀麦隆南部大区克里比拍摄的克里比深水港一期工程。

新华社发(科普索摄)

内亚等国暴发埃博拉出血热疫情,中国派出16批、1200多名临床和公共卫生专家与非洲国家共战病魔……困难前守望相助,为中非牢不可破的兄弟情谊锻造了坚固内核。

从1963年向阿尔及利亚派出首支援外医疗队至今,一代代中国医务工作者走进非洲救死扶伤;自1990年参加联合国维和行动以来,10多名中国官兵在非洲维和行动中献出宝贵生命;帮助非洲建设蒙内铁路、亚吉铁路等大量基础设施,援建非盟会议中心、非洲疾控中心等泛非标志性项目,积极分享中国经验为非洲减贫开辟新路径……无数事实证明,中国是非洲可靠的伙伴、真正的朋友。

根之茂者其实遂。中非关系不是一天就发展起来的,而是中非双方风雨同舟、患难与共,一步一个脚印走出来的。卢旺达政治分析家让-巴蒂斯特·加索米纳里说,中非之间的兄弟情谊建立在共同的历史、相互尊重和彼此挑战与期待的深刻理解之上,中国对非洲民族解放运动的支持为这段关系奠定了坚实基础,新时代中非真诚合作进一步加深了双方的情谊。

中国始终以非洲各国发展振兴和民生改善为目标,加强与非洲发展战略对接,坚持共商共建共享,追求双赢多赢共赢。坦桑尼亚《每日新闻》刊文指出,西方同非洲的合作往往附带条件且常常忽略非洲国家文化与发展水平的多样性,中国广泛听取合作方的声音,非中合作方向总是与非洲各国发展愿景相一致,因此获得了非洲国家的积极参与和支持。

赞比亚学者丹比萨·莫约出版《援助的死亡》一书指出,中国对非合作方式的核心是让非洲人民掌握自主权,这也宣告了西方同非洲“合作”模式的终结。非洲记者协会秘书长萨米娅·阿巴斯写道:“中国进入非洲市场,做得比那些指责中国的国家更好,因为中国是在和非洲国家签署合作协议时,不设置苛刻条件,不干涉非洲国家内政。”

这条合作共赢之路,一个鲜明特色是彰显大义、开放包容。

“中非关系最大的‘义’,就是用中国发展助力非洲的发展,最终实现互利共赢、共同发展。”“中国主张多予少取、先予后取、只予不取,张开怀抱欢迎非洲搭乘中国发展快车。”习近平主席这样说。

从高质量共建“一带一路”,编制《中非基础设施合作规划》,举办中非农业合作论坛等机制规划,到建设中非竹子中心、设立鲁班工坊,建设中非卫星遥感应用合作中心等项目实施,中非合作始终聚焦双方合作重要领域,既为非洲发展解决“燃眉之急”,更为中非合作开创新领域、给中非人民带来新福祉。乌干达总统穆塞韦尼由衷地说,“中国是我们真正的朋友”。

中非合作重开放、不排他。中国呼吁加大对非重视,增加对非投入,支持非洲发展,通过做大中非合作蛋糕,帮助非洲成为新的全球市场,愿意在尊重非方意愿基础上开展更多三方合作、多方合作。联合国开发计划署国际别副主任、肯尼亚经济学家穆德认为,“以非洲需求为驱动是中非合作鲜明特点,带动了西方国家等域外合作方更多考虑非洲需求,同非洲建立平等伙伴关系。”

(四)

中非合作的巨大成就让世界重新发现非洲——非洲不是西方语境中“绝望的弃儿”,而是21世纪“充满希望的大陆”。中非合作论坛更是带动国际社会加大对非关注投入,世界上一些国家纷纷建立起对非合作机制,非洲的国际合作平台因此有了更多选择,非洲国际地位随之得到显著提升。

面对当今世界依然存在的强权政治和霸权主义,中非并肩站在一起,共同捍卫国际公平正义,践行真正的多边主义,理直气壮坚持发展中国家的正义主张,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,为世界和平与发展注入正能量,为构建新型国际关系树立了典范。

在涉及彼此核心利益和重大关切问题上,中非坚定相互信赖支持。中国坚定支持非洲国家实现民族独立,走符合自身国情的发展道路,支持非洲一体化建设和联合自强的努力。中国在联合国等多边场合为非洲主持公道,伸张正义,反对任何对非洲的无理干涉和单边制裁。非洲国家也为中国维护主权、安全和发展利益,促进国家统一,实现发展振兴提供重要支持。

在全球治理体系和国际秩序变革的浪潮中,中非同声相应,让“全球

南方”联合自强的力量进一步壮大。正是在中非双方共同努力下,非盟成为二十国集团正式成员,埃及、埃塞俄比亚加入金砖大家庭,不结盟运动第十九次峰会、第三届南方首脑会议在非洲胜利召开,时任塞内加尔总统萨勒称赞中国作为第一个明确表态支持非盟加入G20的国家,是非洲国家忠实坚定的朋友。

对于中非团结协作的全球意义,坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西归纳其要:展示了发展中国家通过团结协作在全球化进程中实现共同利益,为“全球南方”带来积极示范效应;为全球治理提供了摆脱西方主导模式、通过多边合作共同应对全球性挑战的新范例,增强了“全球南方”的集体声音和影响力。

人类何以共存,命运与共是终极答案。中非命运共同体开创了区域命运共同体的先河,持续走在构建人类命运共同体的前列。中非致力于构建更加紧密的中非命运共同体,也将为推动构建人类命运共同体注入新动力,发挥新效能。正如乌干达农林企业家穆胡穆扎·科林所言,“构建中非命运共同体将在全球范围内促进和平、合作和和谐共存助推人类命运共同体愿景的实现”。

(五)

非洲有谚:“如果你想走得远,就得结伴而行。”

以中非合作论坛北京峰会为契机,推动新时代中非合作迈向更高层次,是新形势下中非合作的现实需求,更是中非领导人和双方人民的共同愿望。

非洲国家普遍谋求加快工业化和农业现代化,中国致力于进一步深化改革、推进中国式现代化,中非合作发展互有优势、互有需要,现代化探索互帮互助、互学互鉴。本届峰会以“携手推进现代化,共筑高水平中非命运共同体”为主题,可谓恰逢其时。中非双方将在本次峰会上确立新时代中非关系新定位,共商携手推进现代化的具体路径。

初秋是北京,长安街迎宾花坛布置一新,天安门广场披上盛装,道路两侧挂起“中非共命运 合作启新程”的旗帜,“合抱之手”的论坛会徽装点大街小巷……

刚果(布)《新共和国报》社长阿纳特·威尔弗里德·姆博萨说:“中非命运共同体是发展非中合作的核心理念,也是本届峰会主题。希望刚中合作继续秉持命运共同理念,不断推进共同的现代化建设。”尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱认为,“中非合作论坛北京峰会必将继续深化中非传统友谊,为打造更加紧密的中非命运共同体注入新动力”。摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴认为,“以事实和成果,中非合作论坛向世界强有力地证明了合作是非中关系的主旋律”。南非独立在线新闻网刊文称,非洲把目光投向东方,希望通过中非合作论坛等合作机制,加快非洲的现代化进程……

浩渺行无极,扬帆但信风。新的历史时期,中非合作论坛将继续促进中非合作走深走实,不断推动中非关系向更高层次、更广领域发展。新的历史起点,承载着28亿中非人民期待与梦想的“中非合作之船”必将乘风破浪,奔赴现代化新征程,驶向共筑高水平中非命运共同体的新天地。

(新华社北京9月4日电)

# 多名乌克兰政府高官 递交辞呈

新华社基辅9月4日电 据乌克兰媒体报道,多名乌克兰政府高官3日递交辞呈,此举被视为乌克兰政府“大调整”的一部分。

报道说,当天递交辞呈的包括乌克兰副总理奥莉加·斯特凡尼希娜、战略产业部长亚历山大·卡梅申,以及司法部长和环境部长等。

卡梅申当天在社交媒体上说,未来他将继续在国防领域工作,但角色不同。

媒体称,加上今年早些时候离职

的官员,目前乌克兰政府内阁有约三分之一的席位空缺。

乌克兰执政党人民公仆党议会党团主席达维德·阿拉哈米亚在社交媒体上说,政府本周可能会进行一次“大调整”,超过半数的内阁人员会出现变动。

自2022年2月俄乌冲突爆发以来,乌克兰政府已经历过几轮“大换血”。去年9月,总统泽连斯基解除了国防部长列兹尼科夫的职务。

# 新加坡宣布加强猴痘防控

新华社新加坡9月4日电(记者刘春涛)新加坡卫生部4日宣布包括边境防控、检测、隔离、治疗和疫苗接种等一系列公共卫生措施,以应对可能的猴痘流行风险。

新加坡卫生部当天发布公告称,已在该国的樟宜机场和实里达机场对所有来自报告猴痘疫情地区的旅客和机组人员实施体温检测和目视检查。海上检查站也对从猴痘疫情地区抵达的船只实施了检查措施。所有入境旅客须通过新加坡入境卡报告与猴痘相关的症状和旅行史,以便及时发现和追踪潜在病例。

新加坡卫生部将为暴露于猴痘病毒环境的医护人员和猴痘确诊病例的密切接触者等高风险人群提供疫苗。卫生部还要求所有医护人员和医疗机构提高对猴痘病例的警惕,特别是针对猴痘病毒“分支I”毒株的疑似感染者。一旦发现“分支I”毒株感

染病例将立即启动接触者追踪,其密切接触者将在政府指定的隔离设施隔离21天。

新加坡卫生部表示,目前没有证据表明健康民众需要佩戴口罩,但良好的卫生习惯有助降低感染风险。

世界卫生组织8月14日宣布,猴痘疫情已构成“国际关注的突发公共卫生事件”。据新加坡《联合早报》8月31日消息,新加坡今年已累计报告13例猴痘病例,其中3例为8月新增,去年全年则有32例。迄今为止,新加坡所有猴痘确诊病例感染的都是重症风险较低的“分支II”毒株。

猴痘是一种病毒性人畜共患病。人感染猴痘的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大,之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在几周内康复,但也有感染者病情严重甚至死亡。



## 埃及首届国际航展拉开帷幕

这是9月3日在埃及阿拉曼拍摄的埃及首届国际航展上的参展飞机。当日,埃及首届国际航展在地中海南岸的埃及滨海城市阿拉曼国际机场拉开帷幕。

新华社发(艾哈迈德·戈马摄)

## “共富工坊”进城了

(上接第一版)

作为一个中转站,“共富驿站”对原先“企业自主派发、零散配送”的模式进行迭代升级,企业可以将待加工产品定期直发至“共富驿站”,再集中安排回收。驿站建成后,既助推居民致富,又有效满足企业淡季旺季的零散加工需求,解决当地许多企业旺季招工难、淡季人工成本高的难题。

“共富驿站”还成了企业对外展示的一个窗口。在桔源社区“共富驿

站”,东魁杨梅干、临古红糖宋韵礼盒、文创月饼等一系列精致的伴手礼引人注目,这些都是橘乡雅苑文创有限公司的作品。

目前,北城街道已建成“共富驿站”3家,辐射社区6个,吸引超过300名居民就业。之后,该街道党工委将持续对接当地企业,推进“共富驿站”招商工作,并在北城其他5个社区陆续运行“共富驿站”,以“联企”“链民”为依托,为富民强社注入红色动能。

## “年轻”的力量

(上接第一版)

据悉,学校通过“五龙工程”促教师素养全方位提升,充分发挥校内名师引领作用和教研组的团队力量,帮助青年教师快速站稳讲台,12年来涌现出了一批批骨干教师,为学校发展夯实了基础。

不是“超级中学”,却有全省领先的实验楼

从生源数量和来源看,玉环中学算是“小体量”,现有36个教学班,学生1470人。让人惊叹的是,不是“超级中学”,却有全省领先的实验楼——

花费600多万元,打造整整一栋楼的实验室,内设物理实验室5个,化学实验室5个,生物实验室3个。

在这栋“活”着的建筑里,每天都有重力的球在拉扯,化学分子产生奇妙的反应,学生们奔跑着经过屠呦呦、密立根、托马斯·杨等科学家的画像前,一头扎进实验的奇妙世界。

2024年,国家首次将教育、科技、人才作“三位一体”部署,开宗明义地将拔尖创新人才培养作为今后一个时期教育工作的主要任务。

“我们学校建校初期,就注重培育拔尖创新人才至关重要的‘内驱力’和‘终身学习能力’。”赵顺法介绍,建造实验室就是希望学生真正享受创新、科技、实验带来的快乐。

九月开学,玉环中学引入首位物理专职实验员,配合学校和学生需要,“定制化”制作大量演示实验器材,开台州中学教育实验之先河。

近些年,无数学生从玉环中学砖红色小洋楼内的实验楼起步,走上了创新之路。8月4日,余礼涛、周永丰、杨肃哈、黄煌皓等四位学生正式入读西湖大学。在这所新中国历史上第一所社会力量创办、国家重点支持的民办新型研究型大学,新生们未来的导师将由杰出的科学家担任。

玉环中学,正以“年轻”之名,践行中国式现代化教育理念的新路径,用汗水和创新浇灌美好未来。